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Podučne stvari. 

Zemljepisni in narodopisni obrazi. 
Nabral Fr. J a r o s l a v . 

(Dalje.) 

120. 
Vredba občanska in vojaška. 

Ali 8 tem niso zavrgli vere podjarmljenega na
roda, samo solnce je moral spoznavati za naivišega 
boga, v ostalem je ostal pri svojih domaČih bogovih. 
Njihove podobe so odpeljali slavno v Kusko, da so tam 
v vlastnem templju častno mesto zavrele med nižimi 
bogovi peruvanskimi. Porem so prešteli nove stanov-
nike in jim po številu glav zemljo razdelili. Načelniki 
premaganega naroda so bili potrjeni v vseh svojih 
dostojanstvih, in ljudstvo je ostalo pri vseh svojih obi
čajih, v kolikor niso nasprotovali temeljnim zakonom 
državnim. Ob enem so vpeljali v novej pokrajini vladni 
jezik. Prvi načelniki s svojimi rodovinami so morali 
iti v Kusko učit se jezika vladnega, v novo pokrajino 
pa so prema^alci poslali učiteljev, da so učili ljudstvo 
novega jezika. Če je kedaj v novej pokrajini nastal 
upor zoper novi red, posegli so po nenavadnem pripo
močku. Preselili so po več tisoč stanovnikov v drugo 
pokrajino, ki je uže biia privajena poslušnosti in po
kornosti, a od tam so enako število preselili v izpraznjeno 
pokrajino, da so nemirneže krotili, učili u privajali 
novemu redu. Pri tem so vedno gledali na to, da so 
prestavljeni stanovniki prišli v tak kraj, ki se je po
polnoma zlagal s starim kar se tiče podnebja, pri
delkov in druzega temu takega. Tudi so tako pre
stavljeni naseljniki obdržali svoj stari kroj, tako da 
so se vedno razločevali od plemen, med katerimi so 
živeli. Če se je pa katera pokrajina do cela vzdignila 
in uprla z orožjem v roki, ukrotili so jo brzo in potem 
brez milosti pokončali. 

Vsak vladar peruvanski je bil podjarmitelj in je 
osebno vodil vojske. Po dobljenej zmagi se je vračal 
v Kusko z bogatim plenom v slavnem sprevodu. Nosili 
so ga dostojanstveniki v zlatem nosilu, naproti pa mu 
je prišlo prebivalstvo glavnega mesta posipajoč cesto 
s cvetjem in zelenjem. Vladar je šel najpreje k glav
nemu templju in odloživši v znak pokore odličja kra-
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ljevska, stopal je golonog notri, kamor ni smel nobe
den drug stopiti za njim. Potem se je zahvalil bogu 
solncu, ki je srečno vodil svoje sinove. P© dovršenih 
žrtvah se je udalo mesto razveseljevanju, vzlasti petju 
plesu in zažiganju ognjev. 

121. 
Naboženstvo in njega obredi . 

Večina plemen ameriških je verovala Da neko naj
višje bitje. Peruvanci so temu bitju veleli virakoča ali 
pačakamak. Ta bog je imel samo en tempelj blizo po
lnejšega španjolskega mesta Lime. Ta tempelj je bil 
zelo star, stal je uže, ko so Inkovci v deželo prišli. 
Ljudstvo je rado hodilo na božjo pot v ta tempelj. Vi
deti je, da je bilo češčenje tega najvišjega vladarja 
sveta tujega izvira, kajti lakovcem je bil glavni bog 
^dino le vidno soluce, ki svetlobo in toploto razširja po 
vsej zemlji, od katerega ima vse življenje svoje. S po
nosom so zatrjavali Inkovci. da so potomci solnca. 
Solncu 80 postavili templje v vseh mestih, celo v vsakej 
vasi, in žrtvovali so mu žgalne žrtve, a ne klavnih, 
kakor ostala plemena ameriška. Poleg solnca so častili 
luno kot sestro in ženo njegovo, in tudi zvezdam 80 
skazovali čast božjo. Tudi blisk in grom sta imela svoje 
templje, in to zato, ker sta strašna spremnika solnčeva, 
modrovali so Peruvanci. Razen teh so imeli še manjših 
podrejenih bogov, in so jih častili, n. pr. zemljo, vzdub, 
vetrove, gore in reke kot representante prirodnih sil. 
Po vrhu, kakor smo uže čitali, sprejemali so tudi bo
gove podjarmljenih plemen med svoje. Peruvanci so ve
deli nekaj malega o vesoljnem potopu, in da se je 
sedem oseb otelo v skalnatih votlinah. Od teh je po
zneje se namnožil novi rod človeški. Verovali so na 
noumrljivost duše in na ustajenje teles, verovali, aa bodo 
dobri ljudje poplačani a zli pokaznovani po smrti. Dalje 
so verovali v z liga duha rkupaj", pa niso upali žrtvo
vati mu in si ga tako nakloniti. 

Najstarejši tempelj boga solnca je stal na ostrovu 
Titikaka, od koder so utemeljitelji peruvanske države 
svoj rod izvajali. Zato je bil ta tempelj v posebnej časti 
in sploh vse, kar je bilo poleg njega, bilo jim je sveto. 
Koruzo, ki je obrodila na njegovej zemlji, razpošiljali 
so po zrnu v javna skladišča, da so bila tako pobla-
goslovljena. Najslavnejši vseh templjev, dika in slava 
države peruvanske, pa je stal v Kusku. Darežljivost vla
darjev ga je tako bogato obdarila, da so ga nazivali 
shramba zlata. Tempelj je bil obširen, okolo glavne 
zgradbe je bilo zvrstenih mnogo kapel in drugih hramov. 
Opasan je bil z lepim zidom. Vse te zgradbe 80 bile 
tako lepo in pravilno zvršene, da so se Španjolci na 
vso moč čudili, primerjali so jih najlepšim stavbam v 
svojej domovini. Ena reč pa je kazila zgradbe, 8 slamo 
so bile pokrite. In kaki so bili notranji prostori? Na 
zapadnej steni je viselo ogromno solnce od čistega zlata 
v podobi človeškega obraza. Od njega so izhajali pre
mnogi žarki. Obraz tega prvega boga peruvanskega je 
bil posejan 8 smaragdi in drugimi dragimi kamni. Visel 

je nasproti glavnemu vhodu Ker je bilo v templju tudi 
mnogo zlatih okraskov po stropu in po stenah, plavalo 
je vse v prečudnej svetlobi, kedar je solnce jasno sijal 
na nebesu. Okolo glavne zgradbe 80 stale kapele. Ena 
je bila posvečena luni. Tudi luna je bila velika in sko
vana od čistega srebra ; prav tako vsi okraski po kapeli. 
Druga kapela je bila posvečena zvezdam, še druga blisku 
in zopet druga mavrici, ki so jo imeli naslikano 8 pest
rimi bojami. Razen teh poslopij so stale naokolo tudi 
hiše za premnoge duhovnike, ki so službo božjo ovrša-
vali. Vse posodje, vsi okraski, sploh vse kar so v roke 
jemali v templju in na vrtu templjevem, vse je bilo od 
zlata ali srebra. Na vrtu so stale poleg živih cvetic 
tudi ponarejene zlate, kakor tudi razne zlate živali. 
Kar si je obraznost ljudska mogla zmisliti dragocenega 
in sijajnega, vse se je tu nahajalo. 

Razen glavnega templja je stalo v Kusku še mnogo 
manjših templjev, vele, da okolo 400. To mesto je bilo 
Peruvancem sveto mesto, lesem so hodili na božjo pot 
z vseh krajev peruvanske države. Podobnih templjev so 
imeli v vsakem mestu, mnogi so bili tudi krasni kakor 
glavni v Kusku. Pa tudi po vaseh je bilo dobiti drago
ceno opravljenih templjev. Duhovnikov so imeli Peruvanci 
premnogo, samo pri glavnem templju v Kusku je bilo 
nastavljenih do 4000 duhovnikov. 

Načelnik duhovenstvu peruvanskemu je bil prav 
za prav vladar sam, prvo mesto za njim pa je imel 
najviši duhovnik „villak umu" nazivan. Navadno je bil 
vladarjev brat. Vladar ga je nastavil za vse žive dni, 
on pa je nastavljal niže duhovnike. Duhovniki pri glav
nem templju v Kusku, kakor tudi najviši duhovniki po 
pokrajinah, bili so zgolj kraljevske krvi Inkov. Duhov
niki so imeli samo to dolžnost, da so ovršavali službo 
božjo, toraj je bila njihova vednost omejena samo na 
popolno znanje vseh raznih obredov naboženskih. Mladine 
niso učili. Praznikov je bilo vsak mesec nekoliko, naj
imenitnejši je bil praziiik „rajmi*. 

Tri dni pred tem praznikom so imeli post, in ves 
ta čas niso smeli luči nažgati v hiši. Ko je napočil 
praznični dan, šel je kralj s svojim dvorom in spremljan 
od meščanov pred solnčnim vzhodom na glavni trg, 
kjer je čakal na prikazanje svojega boga. Kakor hitro 
so se pokazali prvi žarki ter pozlatili tempelj in naj
višja poslopja mestna, nastalo je glasno pozdravljanje 
zbranega ljudstva. Drug drugemu so srečo voščili, plesne 
pesni so zadonele spremljane z divjim bučanjem bar
barskih nastrojev godbenih. Na to je šel kralj z ljud
stvom v slavnem sprevodu k glavnemu templju. Kedar so 
dospeli v ulice, kjer je stal tempelj, obstali so vsi in se 
izzuli; kajti v tempelj so smeli iti ta dan samo kralj in 
njegovi sorodniki. In ko so le-ti stopili na preddvorje, 
izzuli so se tudi ter golonogi stopali v tempelj molit. 

Potem so žrtvovali živali, biliue, cvetice in vonjavo 
koreničevje, s katerim so kadili. Ob posebnih zadevah 
so žrtvovali tudi človeka, lepo deklico, vendar se je to 
redkokedaj zgodilo, na pr. ob nastopu novega vladarja, 
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ob rojstvu kraljevskega dediča, ob izrednej zmagi, ali 
ob izrednih javnih prigodkih. Najnavadnejša žrtva na 
gore omenjeni praznik jim je bila lama, s čegar drobu 
so duhovniki vedeževali. 

(Dalje nasl.) 


